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习题精析班

【例题·单项选择题】下列关于存货保险储备的表现中，正确的是（    ）。

A.较低的保险储备可降低存货缺货成本

B.保险储备的多少取决于经济订货量的大小

C.最佳保险储备能使缺货损失和保险储备的储存成本之和达到最低

D.较高的保险储备可降低存货储存成本

【答案】 C

【解析】本题考查的是保险储备的含义与相关决策。保险储备的多少取决于存货短缺的概率和存货短缺的损

失，而不取决于经济订货量的大小，选项 B 错误；较高的保险储备降低缺货损失，增加储存成本，选项 D 错

误；较低的保险储备增加缺货损失，降低储存成本，选项 A 错误；最佳的保险储备应该是缺货损失和保险储

备的储存成本之和达到最低，选项 C正确。

【例题·单项选择题】某公司全年需用 X材料 18 000 件，计划开工 360 天。该材料订货日至到货日的时间为

5 天，保险储备量为 100 件。该材料的再订货点是（    ）件。

A.100

B.150

C.250

D.350

【答案】 D

【解析】本题考查的是考虑保险储备情形下的再订货点的计算。根据公式，再订货点=L×d+B=18 000/360×

5+100=350（件），选项 D 正确。注意：公式中的 d 是每日平均需用量，需要用全年的需用量除以天数来计算

（D/360）。

【例题·单项选择题】某公司全年需要零配件 72 000 件，假设一年按 360 天计算，按经济订货基本模型计算

的最佳订货量为 9 000 件，订货日至到货日的时间为 3 天，公司确定的保险储备为 1 000 件，则再订货点为

（    ）件。

A.1 600

B.4 000

C.600

D.1 075

【答案】 A

【解析】本题考查的是考虑保险储备情形下的再订货点的计算。根据公式，再订货点=72 000/360×3+1 000=1

600（件），选项 A正确。注意：本题中给出了最佳订货量 9 000 件，但这个数据是干扰条件，因为最佳订货量

或经济订货量不影响再订货点。

【例题·单项选择题】采用 ABC 控制法进行存货管理时，应该重点控制的存货类别是（    ）。

A.品种较多的存货

B.数量较多的存货

C.库存时间较长的存货



D.单位价值较大的存货

【答案】 D

【解析】本题考查的是存货的控制系统。ABC 控制系统就是把企业种类繁多的存货，依据其重要程度、价值大

小或者资金占用等标准分为三大类：A 类高价值存货，品种数量约占整个存货的 10%至 15%，价值约占全部存

货的 50%至 70%。A 类存货应作为管理的重点，因此选项 D 正确。注意：A 类存货并不是数量较多的存货，相

反，A 类存货的数量通常较少。

【例题·单项选择题】某企业向银行借款 500 万元，利率为 5.4%，银行要求保留 10%的补偿性余额，则该借

款的实际利率为（    ）。

A.6%

B.4.91%

C.4.86%

D.5.4%

【答案】 A

【解析】本题考查的是短期借款中补偿性余额的实际利率计算。根据公式，涉及补偿性余额的短期借款实际

利率=利息/［名义本金×（1-补偿比例）］=500×5.4%/［500×（1-10%）］=6%，选项 A 正确。注意：本题要

求计算的是“利率”，而非“资本成本”，所以不需要扣除所得税。

【例题·单项选择题】某企业获批 100 万元的周转信贷额度，约定年利率为 10%，承诺费率为 0.5%，年度内

企业实际动用贷款 60 万元，使用了 12 个月，则该笔业务在当年实际发生的借款成本为（    ）万元。

A.10

B.6

C.6.2

D.10.2

【答案】 C

【解析】本题考查的是短期借款中周转信贷额度的相关计算。对于贷款限额中已使用部分，企业需要支付利

息；对于贷款限额中未使用部分，企业需要支付承诺费。因此，该笔业务的实际借款成本由两部分组成，即

支付的利息与承诺费之和，其中利息部分=60×10%=6（万元），承诺费部分=40×0.5%=0.2（万元），因此实际

发生的借款成本=6+0.2=6.2（万元），选项 C 正确。

【例题·单项选择题】下列关于短期融资券的表述中，错误的是（    ）。

A.短期融资券不向社会公众发行

B.必须具备一定信用等级的企业才能发行短期融资券

C.相对于发行公司债券而言，短期融资券的筹资成本较高

D.相对于银行借款筹资而言，短期融资券的一次性筹资数额较大

【答案】 C

【解析】本题考查的是短期融资券的含义、特点以及相关规定。短期融资券的发行对象是银行间债券市场的

机构投资者，不向社会公众发行，选项 A 说法正确，不当选；发行短期融资券的企业需经过具备债券评级能

力的评级机构的信用评级，选项 B 说法正确，不当选；相对于发行企业债券而言，发行短期融资券的筹资成

本较低（因为只需要面向机构投资者发行，发行对象少，发行手续费低），选项 C 说法错误，当选；相对于银

行借款筹资而言，短期融资券的一次性筹资数额较大，选项 D 说法正确，不当选。

【例题·单项选择题】某企业规定的信用条件是：“3/10，1/20，n/30”。某客户从该企业购入原价为 10 000

元的原材料，并于第 15 天付款，则该客户实际支付的货款为（    ）元。



A.9 700

B.9 800

C.9 900

D.10 000

【答案】 C

【解析】本题考查的是现金折扣的含义。由于该客户是在第 15 天付款，故适用的现金折扣是“1/20”，即享

受的折扣为 1%，则其实际支付的货款为 10 000×（1-1%）=9 900（元），选项 C 正确。

【例题·单项选择题】甲公司按照供应商所提供的“2/10，N/40”的信用条件购入货物，该公司放弃现金折

扣的信用成本（假设一年按 360 天计算）是（    ）。

A.18%

B.18.37%

C.24%

D.24.49%

【答案】 D

【解析】本题考查的是放弃现金折扣的信用成本计算。根据公式，放弃现金折扣的信用成本=［2%÷（1-2%）］

×［360÷（40-10）］=24.49%，选项 D 正确。

二、多项选择题

【例题·多项选择题】下列各项中，属于紧缩的流动资产投资策略特征的有（    ）。

A.维持低水平的流动资产与销售收入比率

B.流动资产的持有成本较低

C.对企业的管理水平有较高的要求

D.提高企业的收益水平

【答案】 ABCD

【解析】本题考查的是紧缩的流动资产投资策略的特征。紧缩的流动资产投资策略下，企业维持低水平的流

动资产与销售收入比率，选项 A 正确；采用紧缩的流动资产投资策略可以节约流动资产的持有成本，降低企

业的资金成本，提高企业的收益水平，选项 BD 正确；采用紧缩的流动资产投资策略对企业的管理水平有较高

的要求，因为一旦失控，由于流动资产的短缺，会对企业的经营活动产生重大影响，选项 C正确。

【例题·多项选择题】企业持有现金，主要出于交易性、预防性和投机性三大需求，下列各项中，体现了交

易性需求的有（    ）。

A.为满足季节性库存的需求而持有现金

B.为避免因客户违约导致的资金链意外断裂而持有现金

C.为提供更长的商业信用期而持有现金

D.为在证券价格下跌时买入证券而持有现金

【答案】 AC

【解析】本题考查的是持有现金的动机。企业的交易性需求是指企业为了维持日常周转及正常商业活动所需

持有的现金额。企业为满足季节性库存的需求而持有现金，属于典型的交易性需求，企业需要持有现金购买

存货，以等待销售旺季的到来，选项 A 正确；企业提供更长的商业信用期意味着企业将较晚收到客户支付的

款项，因此为满足日常周转需要而持有现金，也属于交易性需求，选项 C 正确；选项 B 属于应付突发事件，

体现预防性需求；选项 D 是企业需要持有一定量的现金以抓住突然出现的获利机会，体现投机性需求。



【例题·多项选择题】确定预防性需求的现金数额时，需要考虑的因素有（    ）。

A.企业愿冒现金短缺风险的程度

B.企业预测现金收支可靠的程度

C.企业临时融资的能力

D.企业业务的季节性

【答案】 ABC

【解析】本题考查的是持有现金动机中的预防性需求。企业业务的季节性，要求企业逐渐增加存货以等待季

节性的销售高潮，这时一般会发生季节性的现金支出，企业现金余额下降属于交易性需求，选项 D 错误；确

定预防性需求的现金数额时，需要考虑的因素有企业愿冒现金短缺风险的程度、企业预测现金收支可靠的程

度、企业临时融资的能力，选项 ABC 正确。

【例题·多项选择题】在确定目标现金余额的存货模型中，需要考虑的相关现金成本有（    ）。

A.机会成本

B.短缺成本

C.管理成本

D.交易成本

【答案】 AD

【解析】本题考查的是目标现金余额确定的存货模型。存货模型中的相关现金成本包括机会成本和交易成本，

选项 AD 正确；短缺成本和管理成本仅会在成本模型中考虑，选项 BC 错误。除此之外，成本模型也考虑机会

成本。

【例题·多项选择题】在利用存货模型和随机模型进行最佳现金持有量决策时，下列成本因素中均被考虑在

内的有（    ）。

A.机会成本

B.交易成本

C.短缺成本

D.管理成本

【答案】 AB

【解析】本题考查的是目标现金余额确定的存货模型和随机模型。存货模型考虑的成本包括机会成本和交易

成本，随机模型考虑的成本包括现金机会成本和转换成本（即交易成本），因此选项 AB 正确。

【例题·多项选择题】下列各项措施中，能够缩短现金周转期的有（    ）。

A.减少对外投资

B.延迟支付货款

C.加速应收账款的回收

D.加快产品的生产和销售

【答案】 BCD

【解析】本题考查的是缩短现金周转期的措施。现金周转期=存货周转期+应收账款周转期-应付账款周转期。

如果要减少现金周转期，可以从以下方面着手：加快制造与销售产成品来减少存货周转期（选项 D 正确）；加

速应收账款的回收来减少应收账款周转期（选项 C正确）；减缓支付应付账款来延长应付账款周转期（选项 B

正确）；减少对外投资并不影响现金周转期的三个要素，因此选项 A 错误。

【例题·多项选择题】运用应收账款余额控制模式进行应收账款管理可以发挥的作用有（    ）。

A.预测公司的现金流量



B.预计应收账款的水平

C.反映应付账款的周转速度

D.评价应收账款的收账效率

【答案】 ABD

【解析】本题考查的是应收账款监控中的账户余额模式。企业可以运用应收账款账户余额的模式来计划应收

账款金额水平（选项 B正确），衡量应收账款的收账效率（选项 D正确）以及预测未来的现金流（选项 A 正确）。

选项 C 中为“应付账款”而非“应收账款”，错误。

【例题·多项选择题】为了加快资金周转，H 公司计划将其账龄在 6～12 个月的对 Y 公司的应收账款出售给有

关银行。银行与 H 公司商定在赊销到期时支付货款，但 H 公司未将债权转让情况通知 Y 公司，货款到期时仍

由 H公司出面催款。上述业务中，包括的保理种类有（    ）。

A.融资保理

B.到期保理

C.暗保理

D.明保理

【答案】 BC

【解析】本题考查的是应收账款保理的分类。“保理商与供货商商定在赊销到期时支付货款”属于到期保理，

即保理商不提供预付账款融资，选项 B正确；“供货商未将债权转让情况通知客户，货款到期时仍由供货商出

面催款”属于暗保理，选项 C 正确。

【例题·多项选择题】关于企业应收账款保理，下列表述正确的有（    ）。

A.增强了资产的流动性

B.是资产证券化的一种形式

C.具有融资功能

D.能够减少坏账损失

【答案】 ACD

【解析】本题考查的是应收账款保理的作用。应收账款保理不属于资产证券化，选项 B 错误。应收账款保理

对于企业而言，其财务管理作用主要体现在：（1）融资功能（选项 C正确）；（2）减轻企业应收账款的管理负

担；（3）减少坏账损失、降低经营风险（选项 D正确）；（4）改善企业的财务结构（应收账款与货币资金之间

的转换，增强资产的流动性，提高债务清偿能力，选项 A 正确）。

【例题·多项选择题】下列成本费用中，一般属于存货变动储存成本的有（    ）。

A.存货资金应计利息

B.存货毁损和变质损失

C.仓库折旧费

D.库存商品保险费

【答案】 ABD

【解析】本题考查的是存货的成本。变动储存成本与存货的数量有关，如存货资金的应计利息（选项 A 正确）、

存货的破损和变质损失（选项 B正确）、存货的保险费用（选项 D 正确）等。仓库折旧费属于固定储存成本，

选项 C 错误。

【例题·多项选择题】根据存货经济批量模型，下列各项中，导致存货经济订货批量增加的情况有（    ）。

A.单位储存成本增加

B.存货年需求量增加



C.订货固定成本增加

D.单位订货变动成本增加

【答案】 BD

【解析】本题考查的是经济订货批量模型的应用。根据公式，存货经济订货批量= 2KDKc，单位储存成本与存

货经济订货批量反向变动，选项 A 错误；存货年需求量、单位订货变动成本与存货经济订货批量同向变动，

选项 BD 正确；订货固定成本与存货经济订货批量无关，选项 C 错误。


